RAPPEL : RESOUDRE UNE EQUATION

Rappel : Résoudre une équation

Une équation est une égalité dans laquelle figure des nombres et une ou plusieurs letires désignant des
nombres inconnus.

Résoudre une équation, c'est frouver les solutions de I'équation, ¢'esi-G-dire, toutes les valeurs possibles
de ces inconnues qui rendent I'égalité vraie.

Exemple : 2x + 13 = 5x + 1 (I'inconnue est x)
Résoudre I'équation revient alors & frouver toutes les valeurs de x rendant I'égalité vraie.
On peut schématiser cette résolution par I'équiliore d’'une balance de Roberval :

Plateau 1 Plateau 2
()
Membre 1 Membre 2 0.0
o0) | ‘ool
[2x + 13] =[5x + 1] T

L1
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Plateau 1 Plateau 2

Membre 1 Membre 2

Rx+13]=[x+1]

Etape 1 : On simplifie le probléme en enlevant les inconnues dans un des membres : par exemple on
enléve 2x dans le premier membre. Mais pour conserver I'eégalité (I'équilibre de la balance) il faut
également enlever 2x dans le second membre

[2x +13 - 22|=[5x + 1 — 2x|

Va
|2/f+13—,!:r]:|5x+1—2:]

Donc:

)= E==1]

Etape 2 : On iscle I'inconnue restante dans le second memibre : On enléve 1 dans le second
membre. Mais pour conserver I'égalité (I'équilibre de la balance) il faut également enlever 1 dans le
premier membre

13-1|=3x+1-1

Donc :

(12] =34

Etape 3 : Comme on cherche I'inconnue x (et pas 3 x x), on divise chacun des membres par 3

TE [ el | [, =
Donc: —3 T
ESE [—\

On a trouvé l'unique solution @ I'équation : x = 4
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Applications :

Exercice d'application :
Résoudre les équations suivantes :

——ba) 12+ x=5-13x b) | 7x-8=3x+2

X

5

—oo [T 7s) | @[T
1

i Y e c— 11
e) 5 2 2 w —x+2=0

3 - -
g) 11=5+ix ﬂ") 3x+78—x)+4=60+x

@\ /\Q+@Q: 6~JPDQQ

+ /135, 42 %KGDC:CS QJrM%DQ
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Probléme n°1 :
Un commercant veut écouler 100 chemises
démodées. Il réussit & en vendre 43 au prix inifial.

I consent alors un rabais de 1 € par chemise et en
vend ainsi 17. Il liquide le reste & 1,5 € I'unité.

Calculer le prix initial d'une chemise, sachant qu'il a
encaissé en tout 1 243 € 2

Uopa 1
Oa ol v Do puk
a0l 3 poe chomne

Yoape )

Méthode de résolution : exemple probléeme 1

1¢r= étape : Choix de I'inconnue :
OnN appellert X ..o

2&me éTer Mise en equotlon du probleme :

4eme gtape ~Vérification :
On remplace x par la valeur trouvée : \/

..@@.}{.2@.&—...LJ.E)..:,....,XL(Q.L‘./.b... /

5&me étape : conclusion :
Le prix initial d'une chemise est de QO‘Q/

@5X@Q+ﬁi§}ﬂﬁﬁq>u5m}ﬁﬁ A4
ST B Lousritn,

@%K95<@©Qm%q% A 243

= ol

Page 4

Y |

=4 0 6O:QO



EQUATIONS — INEQUATIONS

l. Equations du premier degré a une inconnue (rappel)
1. Définitions
Définition 1 : Une équation est une égalité dans laquelle intervient un nombre de valeur inconnue. Ce
nombre est souvent désigné par une letire.

Exemple et vocabulaire : On considére I'équation : [7 + x | =[5x - 5]
/ \

x estl'inconnue membre de gauche membre de droite

Définition 2 : Résoudre une équation, c'est frouver toutes les valeurs possibles du nombre inconnu felles
que I'égalité soit vraie. Chacune de ces valeurs est appelée solution de I'équation

2. Tester une égalité
Lorsqu'on demande de Vérifier si une égalité est vraie pour une valeur donnée de I'inconnue, il suffit de
remplacer I'inconnue par la valeur donnée dans chaque membre de I'égalité et de comparer les
résultats : s'ils sont €gaux alors I’égalité est vérifiée, sinon elle ne I'est pas.

Exemple : SoitI'égalité 7 + x = 5x-5
e Vérifier sil’égadlité est vraie pourx = 2; e Vérifier sil’égalité est vraie pourx = 3:
Onremplace x par 2 dans chacun des membres : | Onremplace x par 3 dans chacun des membres :
Membre de gouch% T4l = 9 Membre de gauche : 3 4 =~ _¢{)
Membre de droite 1 > x 5 o Membre de droite : . .
Conclusion : > = 5 Conclusion : = K% s /{ &
/
e e i .
| ‘ e <
B?QOLJQM a’opt MWQ S{Q%@&U\Q Xt lma.
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3. Résoudre une équation

Propriétés :

m L'éqalité est conservée lorsqu’on gjoute (ou soustrait) un méme nombre & chague membre de
I'équation.

m L'éqalité est conservée lorsqu’on multiplie (ou divise) par un méme nombre non nul chaque membre
d’'une équation.

Méthode de résolution détaillée : voir fiche « rappel : résoudre une équation »

4. Mise en équation d’'un probléme et résolution

Pour résoudre un probléme on suit foujours les 5 étapes suivantes :

@ Choisir 'inconnue que |I'on désigne par une letfre (souvent la quantité cherchée dans la question)
@ Mise en équation du probléme : on fraduit I'énoncé par une équation mathématique

@ Résolution de I'équation

@ Veérification de la (ou des) solution(s) frouvée(s)

® Conclusion : interprétation des solutions mathématiques et phrase de conclusion

Méthode de mise en équation et résolution détaillée : voir fiche « rappel : résoudre une équation »
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INEQUATIONS

Découvrir les inéquations

Une Association pour le Maintien de I’ Agriculture Paysanne vend des produits de la ferme aux consommateurs.
L’AMAP « Pomme Verte » propose a ses adhérents des paniers hebdomadaires au cout unitaire de 9.50 € pour

un engagement au mois.

<5

a. Compléter le tableau ci-dessous.

N /9?0

> e €mdang sl seme

Nombre de mois d’engagement 2 3 6

7

X

1/ 4 5
BRI = Ul [ 159 [190d

Coiit total mensuel (en €)

16A

b. Les adhérents peuvent aussi s’engager sur un an, pour un coit total de 350 €.

=)

=

A partir de combien de mois devient-il intéressant pour le consommateur de souscrire a I’engagement annuel ?

Traduire cette question a I’aide d’une inéquation.

BILAN :

QAT

Résoudre une inéquation, c’est t
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Résoudre des inéquations : les régles de calculs

1. Compléter les pointillés du tableau suivant.

a — 3 6 -2 -5
b —> 5 -1 9 -8
Comparaison de a et b 3<5 6>-1 -2<9 -5>-8
Comparaison dea +Setbh +35 84. 10 11..4 3.14 0..-3
Comparaison dea—T7etbh—7 —4 .2 -1..-8 -9..2 -12...-15
Comparaison de 3a et 3b 915 18...-3 -6..27 -15...-24
é vdj(?omparaison d@ et —3b —9)—15 -18..3 6..-27 15...24
a b 3.3 1 5|3
Comparaison de 2 et 2 2 .2 3 2 = [ 2.4

&

2. a. Observer les lignes 3 et 4 : que remarque
b. Observer les lignes 3 et 5 : que remarque-t-0n X2 ... .eeesseeeeeeeeeeeeeeeeeeis s
c. Observer les lignes 3, 6 et 8 : que remarque-t-0n 7 ........oeuiiiiniiniiieiiieieeeianiaeiaaanannn

d. Observer les lignes 3 et 7 : que remarque-t-on 7300 @ S @ J\QJ\ A0 DO,

3. Choisir 2 nombres a et b : les observations faites précédemment sont-elles toujours valables ?

il

-t-on ? (.. %’QEQQ\*QME\’QW o -

00 wan

et

BILAN :
On ne change pas le sens d'une inégalité lorsqu’on

de\qa

Oninverse le sens d’une inégalité lorsqu’on ..
S r—— R -

Nombne Ne

omnlkidio On MVISR_ AN

addiionmne. [Soustadt,
mmuﬂll,dm[dwlk.fm#nﬂma&’m

AR

AN
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U5 x verifie I'inégalité x > 7.

Ecrire I'inégalité vérifiée par : P 162
a.x+3 b.x-3 . 2%
d. -2x e. —x f. 2x+ 3

%) 0('>_‘-’l
e)6m+ 351 01* >

>XC DK
] )¥e ?)u-ﬂ\ el XoEN o
23 - 14 5>-X
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Il Inéquations du premier degré a une inconnue
1. Définition

Définition : Une inéquation du premier degré & une inconnue est une inégalité (> ou = ou < ou <) dans
laquelle intervient un nombre de valeur inconnue. Ce nombre est souvent désigné par une lettre.
Vocabulgire :

= signifie « supérieur ou égal a» :
On a 3 2 3 qui est vraie mais 3 > 3 qui est fausse | De méme 4 = 3 est vraie et 3 2 4 est fausse |

< signifie « inférieur ou égal a» :
On a 3 < 3 qui est vraie mais 3 < 3 qui est fausse | De méme 3 < 4 est vraie et 4 <3 est fausse !

2. Tester une inégalité

On procéde de la méme maniére que pour fester une égalité sauf que I'on va comparer les deux
membres de I'inégalité

Exemple : 4x- 5 > 4 + 7x est une inéqguation d’inconnue x

« Vérifier sil'inégalité est vraie pour x = 2: o Vérifier sil'inéqalité est vraie pour x = —4:
ggmrsgf_loce ¥ par £ 9o chacul des On remplace x par -4 dans chacun des membres :
. Membre de gouche:[;x \-5--

e ce g UX262 D e ey~
Conclusion - Yr)iel = _,{6 Conclusion :

Or 316 donc 9'iralpalrty Or -2/~ dox & negady
eu<4aum- )y et VNS .
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3. Résoudre une inéquation

Propriétés :

m Lorsqu’on gjoute (ou soustrait) un méme nombre & chaqgue membre de I'inégalité, on ne change pas
le sens de I'inégalité.

m Lorsqu’'on multiplie (ou divise) par un méme nombre POSITIF chague membre d'une inégalité, on
CONSERVE le sens de l'inéqgalité.

m Lorsqu’on multiplie (ou divise) par un méme nombre NEGATIF chague membre d’'une inégalité, on

INVERSE le sens de l'inéqgdlité.

4. Représentation des solutions :
On trace une droite graduée, on repére le nombre « limite » de solution, on hachure I'ensemble des
solutions et on place un crochet tourné suivant sil’on prend ou non le nombre « limite ».

Exemples :
(-55 >?l_3 '14‘1-
m/ --.-3'

Ach = a X Q)?x-(:ss\ doe 2\~ A0
3

5. Mise en inéquation d’'un probléme et résolution
La méthode reste la méme que celle présentée pour les équations, & savoir :

V)
S
&
3
5

Pour résoudre un probléme on suit foujours les 5 étapes suivantes :

@ Choisir I'inconnue que |'on désigne par une letire (souvent la quantité cherchée dans la question)
@ Mise en inéquation du probléme : on fraduit I'énoncé par une équation mathématique

@ Résolution de I'inéquation

(@ Vérification de la (ou des) solution(s) frouvée(s) sur quelques valeurs numériques)

® Conclusion : interprétation des solutfions (représentation sur I'axe) et phrase de conclusion
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Juan, Selim et Rebecca ont résolu I'inéquation 6 — 2y > 8. p 1 57
e —

P Qui a raison ? Justifier.

Juan - Selim - Rebecca -
6-2y>8 ! 6-2y>8 T 6-2y>8
-2y >8+6 6-2y-6<8-6 6-2y-6>8-6
—2y>2donc;% —2)92 donc y<-1 -2y >2donc y<-1
Les nombres plus grands Les solutions sont Les solutions sont
que -1 sont solutions de les nombres plus petits les nombres plus petits
I'inéquation. que —1. que +1.

6-2y >
-y DY

AN

~6
.(-2)
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Résoudre les inéquations suivantes.
a.x—3 3=>12 Dox+4d =~ ©=28<20 d.2x<-20 e.4x-3=<-1

L 157

46m jf -

ol D "2
Q(-Z)DC N ) (-2) Q” * LY Jﬁ
~1ou

‘;];.é \lIQ:Q <. O3 )f&“
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@ Pendant I'été, un marchand de ,‘__"5:‘_
glaces dépense 75 € par semaine *-1;'5' ot
pour fabriguer d'cSE’gTéces dont le prix ‘
est 2,50 € I'unité. Il voudrait en vendre |
suf.f_igamment {;[JI’ obtenir un bénéfice
Supérieur a 76 € chaque semaine.

1. Quelle inéquation modélise ce probléme ?
@ =151 b.x=25x%x(76 + 75)
. 2,5x=T6-75 d. 2,5x = 151

2. Résoudre le probléme.

Oc-mm&nn%Mmmsaxndumx

Soxx 36435 = 4
2 S’ZL) AS 4 Rméurser 2 Yaverhiaant-

Q’Soc>6o<p
,,wdimo(sz.éi”g@\%

p 163
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&3 Programmes de calcul

0isir un

nombre.: & nombre.
- Le multiplier par 3. - Le multiplier par 5.
- Retrancher 4. - Ajouter 8.
) -

a. Pour quels nombres choisis au départ le résul-

tat du programme de calcul(f)est-il strlctement
@ _4% 2

inférieur au résultat du programme de calcugg?

b. Représenter ces nombres sur une droite gl 6 JQ
&2

A< d -(_(ﬁ B 4% ’%G—oﬁ
ST RS A%~ 4 (S=43
- SX% 'E’Z\Q <§ X 8&-3} =
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(G2 Abonnement
(IR une situation par une inéquation. p 1 65

L’abonnement d’un an a
AdoMagazine permet de
recevoir 26 numéros et
un_numéro spécial pour
5 €
\ S P
Le tarif normal au numéro
estde 3,49 € et le numéro
- 5 M
spécial coute 5,27 €.
———
ﬁ En achetant le numéro
spécial, a partir de com-
bien de numéros normaux
achetés dans I'année
I’'abonnement est-il plus

Eeressant'? . ; . l! 'i QC)\.QIQ:O .
mx3g3+sw>’%5

G 3@x)6333 w0
-5&% > 6233:3¢9
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EQUATIONS PRODUIT NUL

Exercice 1:  Résoudre les équations en rédigeant de la facon suivante :

signifie que : S5=00u3®-1=0
2x=-50u3x=1

o 1
X=-Jo0ux==

e 3
: " - g
Les solutions de I'équation sont - 2 et 3
(x+5x-3)=0 (4x—1)(6x+5)=0
gc.;.s-_-ooux-".*»:d bx-'f.:o ova+S;o

x=-Soux=3 Lbx=d ov 6x= -8
x20,28 ov =, 2

(—8x+5)(-2-3x)=0

(St
B')Q(:F& 81\:0
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EXERCICE 2 :
EXPRESSION A
a. Factoriser l'expression : A=(x+3)(x+2)+(x+3)x+1)
b. Résoudre I'équation : (x+3)(2x+3)=0
EXPRESSION B
a. Factoriserl'expression : B=(x+5)(2x+ 1)+ (x +5)(x-7)
b. Résoudre I'éguation : (x+5)3x-6)=0
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